

## 立法會公務員及資助機構員工事務委員會

### 為公務員而設的國家事務研習課程及相關培訓活動

#### 目的

本文件旨在簡介公務員事務局為各級公務員安排的國家事務研習課程及相關培訓活動，包括內地與香港公務員的交流計劃。

#### 與國家事務相關的培訓活動

2. 隨着香港與內地的聯繫日趨頻繁、關係日益密切，公務員事務局近年積極加強與國家事務相關的培訓，務使公務員掌握國家最新的政治、社會和經濟發展情況。下文詳述自 2000 年起新增的國家事務培訓項目和活動。

##### (一) 清華大學/北京大學課程

3. 自 1993 年起，公務員事務局委託清華大學為香港特區公務員舉辦國家事務研習課程，以總薪級表第 45 點或以上的人員為對象。2004 年開始，我們委託北京大學籌辦類似的課程。目前兩項課程皆為期 17 天，包括 3 天北京市以外地區的專題考察活動。課程旨在綜合介紹內地的政治、經濟、社會發展、文化及法律制度，促進香港特區公務員與內地官員之間的溝通和聯繫。歷屆課程都非常成功，大大加深學員對國家事務的認識，學員對兩所院校提供的課程及作出的行政安排皆評價甚高。兩項課程至今共培訓了近 1 500 名公務員。

##### (二) 國家行政學院課程

4. 我們自 1999 年開始委託國家行政學院為首長級公務員籌辦為期兩周的進階國家事務研習課程，至 2005 年底共舉辦了

10 期，一共培訓了 182 名首長級公務員。課程旨在加深學員對國家中央體制及政策制定的認識、加強學員對國家最新發展的了解，以及促進學員與內地官員之間的聯繫交流。課程內容廣泛，涵蓋《基本法》；公共政策制定；政府、國企及經濟金融改革；中央與地方關係等重大課題。由專家學者及中央高級官員講授，學員對課程均評價甚高。

5. 爲了加強政務主任職系人員的相關培訓，我們在 2004 年委託國家行政學院，在原有的合作基礎上，爲首長級的政務職系人員籌辦專設課程，課程爲期一周，每年舉辦 3 次，從 2005 年 4 月開始，至今舉辦了 3 期，一共培訓了 40 多名首長級政務主任。我們明年將繼續舉辦這項課程，目標是讓政務職系中所有尚未參加類似課程的首長級人員在未來一、兩年內完成該項課程。

### **(三) 外交學院課程**

6. 我們在 2004 年與外交學院簽訂協議，委託其籌辦「外交事務研習課程」。課程爲期一周，對象主要爲參與涉外事務的公務員及首長級人員。課程綜述國家的外交政策、外交事務和接待外賓的禮節，以及講解其他知識。課程至今共舉辦了 2 期，培訓了 36 名中高級公務員。

### **(四) 內地專題考察團**

7. 自 1991 年起，公務員事務局委託國務院港澳辦爲香港公務員舉辦內地專題考察團，讓學員走訪內地相關省市，提高他們對內地事務發展的認識。至 2005 年底共舉辦了 56 期，培訓了超過 1 000 名公務員。最近兩年的考察主題包括「國有企業與合營企業的改革及相關社會問題」、「文化及體育項目的基礎發展及推廣」、「環境保護與可持續發展」和「中部崛起之武漢產業及港口發展」等等。

### **(五) 內地與特區公務員交流計劃**

8. 我們從 2002 年開始舉辦內地與香港特區公務員的交流計劃，由兩地政府互派公務員到對方機構進行 3 至 6 個月的交流實習。計劃目的是讓內地和香港兩地公務員透過暫駐對方機構，互相學習了解對方政府的運作與管理，並藉此增廣見聞、擴闊視野。已參與計劃的城市分別有北京、上海、杭州及廣東

省(包括省政府、廣州市及深圳市政府)。至 2005 年底，合共有 33 名香港公務員及 48 名內地公務員曾參與此項計劃。

9. 交流範圍相當廣泛，由建築工程、道路規劃、城市設計、衛生環保、交通運輸、港口管理、園林建設，以至公務員管理、經濟貿易及信息科技等，皆包括在內。有關交流活動成效非常良好，雙方的參與人員及部門皆認為活動能讓他們與有關對口單位加強聯繫，有助日後的合作交流，另外亦加深了交流人員對對方城市及機關工作文化的了解，從而拓寬眼界。

## **(六) 專題講座**

10. 我們一直與本地各院校合作，邀請本地學者為各級公務員主持專題講座，介紹內地當前最新發展情況及熱點課題，包括內地政治及政府架構改革、法律制度、經濟發展、社會發展，以至外交政策、世貿與發展、國企改革、財政與稅制、行政架構，以及公務員體制等。其他專題包括中外貿易爭議、人民幣匯率及對港幣的影響、泛珠三角區域發展、反貪污政策，以至與內地官員會面時應注意的禮節、如何與內地官員建立關係，以及中國傳統文化等等都包含在內。

11. 我們亦與內地院校及有關政府單位保持緊密聯繫，並不時邀請內地學者官員來港主持講座。我們曾邀得清華大學、中山大學及北京師範大學有關學者為我們主持關於《基本法》、廉政建設、政治經濟、公務員制度改革、環保及語文發展等課題的講座。也曾邀請國家教育部官員及外交部駐港特派員，為我們主持相關講座。

12. 過去 5 年，共超過 26 000 人次的各級公務員參與上文第 10 及 11 段所述的國家事務專題講座。

## **(七) 公務員國情研習網**

13. 自 2002 年起，我們在公務員易學網內設立有關國家事務的專題網站，讓公務員能更方便和適時地學習。今年年中，我們全面加強網站內容。全新的「國情研習網」網站包羅各項基本國情資源，包括政治系統、公務員制度、經濟體系、法律制度、地理資源等。網站亦設有專題研習，對國情熱點課題作深入的分析。此外，網站也新增了政策文件、領導講話、實用連結等部分，讓公務員直接瀏覽第一手的國情資料。「公務員國

情研習網」推出後甚受歡迎，由 2005 年 7 月上載至今，瀏覽次數已超過 55 000。

## 展望

14. 在 2000 年時，約有 220 名公務員參與清華大學、國家行政學院及內地考察團的三項培訓項目。從 2000 年至今，我們先後增設了多個新的國家事務培訓項目，計有北大課程、國家行政學院政務主任專設課程、外交學院課程、以及包括上海市、北京市、杭州市及廣東省在內的公務員交流計劃。現時我們每年提供超過 300 個名額，讓公務員透過多元化的內地課程、考察和交流活動擴闊視野，加強與內地的溝通。亦透過推出「國情研習網」及舉辦不同專題的講座，積極鼓勵員工學習，增加對國事的認識。

15. 為進一步推進泛珠三角區域合作，政制事務局在 2004 年底至 2005 年底舉辦泛珠三角考察團，分別走訪海南、江西、四川、福建、湖南、廣西、雲南及貴州省，與各省政府機關人員會面和進行座談，並參觀當地企業和城市建設，讓特區公務員增加對泛珠各省市的了解，以及加強與泛珠各地政府的聯繫。

16. 隨着特區政府進一步在上海及成都增設經貿辦事處及擴大駐粵辦職能，特區與內地的合作將更形密切，兩地公務員的聯繫亦會更見頻繁。

17. 展望未來公務員的國家事務培訓路向，我們一方面會繼續增加專題講座，另一方面會強化網上學習模式、開拓更廣泛的學習題材和培訓活動、加強與各地院校的合作，以及與政制事務局合辦內地考察團，以增加特區公務員隊伍對各省市發展的認識，從而促進與內地的交流合作。

公務員事務局  
二零零五年十二月